



老游杂谈②

# 健康人普遍癌筛 有必要吗？

▲中华医学会杂志社原社长兼总编 游苏宁



科技的进步使现代诊断技术不断增强，也导致肿瘤发病率急剧飙升，随之而来的就是早期手术干预日益增加。但是，人群中多种癌症的病死率却没有降低。这种鲜明的反差带给人们莫大的困惑：真有必要对各种肿瘤都进行人群筛查吗？

一般而言，“三早”就是要早期发现那些没有出现症状的肿瘤患者，在肿瘤早期就给予治疗，希望以此提高癌症患者的存活率。然而，最近有关“三早”的利弊仍存在很多争议。

有关资料显示：2013年与1990年相比，我国癌症新发病例数增加了81%，其中肺癌由26.2万到59.4万，增加逾1倍；乳腺癌由9.8万到26.6万，增加近2倍；前列腺癌增加5倍。而且，早发现、早诊治之后，相关病死率

并没有下降。究其缘由，首先是“惰性癌”概念的提出，有些癌可能与人体和谐共存，伴随我们终生而不发病，因此对其没有必要及早发现和治疗。其次，以往认为早发现、早手术可延长癌症患者的生存期，窃以为这种观点对有些肿瘤是一种误解，并非放之四海而皆准的真理。第三，目前对多种肿瘤进行的早期诊断难以实现绝对精准，尤其各种筛查结果与癌症之间并非是

必然的因果关系。研究显示，健康筛查对消化道肿瘤的早诊早治确实有益。1990~2013年，美国55岁以下患者结直肠癌发病率从14.6%升到29.2%，但病死率却持续20年下降，其中最重要的原因是使用了电子肠镜用于早期结直肠癌的筛查。美国50岁以上成年人行电子肠镜检查的比例从2000年的21%上升到2015年的60%，预测2020年结直肠癌的

病死率比2000年下降约50%。日本最受全球肯定的是胃癌筛查的成效。2015年的数据显示，2013年40~69岁男性的胃癌筛查率为45.8%，女性为33.8%。

同时也有研究表明，健康筛查对乳腺癌、宫颈癌、前列腺癌及甲状腺癌明显弊大于利，导致在商业利益驱使下医疗资源的过度浪费。钼靶筛查最多可以降低5%的乳腺癌相关病死率，但1/3患者存在过度诊断。2008~2009年，北京市政府投入2亿多资金对全市133万妇女进行癌症筛查，宫颈癌筛查75万例，确诊仅72例；筛查乳腺癌57万例，确诊乳腺癌仅241例；其他妇科肿瘤17例。实际上，乳腺癌相关病死率降低主要受益于更好的治疗，而不是得益于钼靶筛查。

1993~2011年，韩国大力推行甲状腺癌早期筛查，结果甲状腺癌患者增加15倍，但死于甲状腺癌的人数却并没有变化，并且几乎所有诊断出来的患者，都接受了放疗或切除术，其中约11%发生甲状腺功能减退，2%因手术造成了喉返神经麻痹。多国的研究结果均显示，对卵巢癌、前列腺癌、乳腺癌的钼靶筛查以及肺部小结节筛查等，筛查组与非筛查组癌症病死率无差别。

有鉴于此，笔者完全赞同韩启德院士的观点：不提倡对健康人群进行普遍性癌症筛查。

关联阅读全文  
扫一扫

## 回音壁

《这两个部门都发话啦！不将论文发表数量、影响因子与奖励奖金挂钩》

@中华 表面是提高科研能力，实际情况是因为科研比较好比较，有关单位加加分就够了，说深入点就是部分人的庸政懒政问题。

《医二代与父辈的难忘故事 | 刘健：我眼中的医生妈妈》

@世纪超声哥 感动，良医不仅给世人看病，也在用自己的一举一动影响着下一代。

《与病魔缠斗2个月，双肺移植让“纸片人”重获新生！》

@心静止水也 医学科技进步让生命更有韧性。

## 金句

所谓的秋冬第二波疫情，是以第一波的结束为标志的，现在全球范围内第一波并没有结束，所以，“第二波疫情”目前还是伪命题。眼下全球疫情大致可划分为两个部分——疫情继续高涨的地

区和疫情基本得到管控的地区。中国无疑是疫情基本得到管控的国家中做得最好的，不管海外疫情如何演变，中国始终是汪洋大海里一块坚实的磐石。

虽然短期内疫情还消停不了，但未来还是

乐观的。在疫苗发挥重大作用之前，我国方方面面准备充分，疫情反应策略会越来越完善。中国最差的时刻已经过去。

——复旦大学附属华山医院感染科主任 张文宏教授



《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论，投稿邮箱：ysbjbingbing@163.com。

## 他山之石

# 制定医保药品支付标准 才是医改正道

▲陕西省山阳县卫生健康局副局长 徐毓才

7月23日，国务院办公厅印发了《深化医药卫生体制改革2020年下半年重点工作任务》的通知，下半年医改重点工作任务中，推进医保支付方式改革是其中之一。

价分配等一系列制度设计。

### 使医保管理回归本位

制定医保支付标准并不是一个新话题，预示着新医改以来我们在药品采购会走上一条正确的路。

一是标志着医保药品不再直接由医疗保险行政部门直接采购决定价格，而将价格彻底交给市场，由市场主体各方协商决定。

二是标志着我们医保走向成熟，与世界开始接轨。各个国家制定医保药品支付标准的思路不尽相同，而我国实施医保支付标准处于起步阶段，根据推进过程结合药品集中采购工作，可以参照福建省按照不同通用名药分别确定支付标准；也可以参考

重庆的实践，选择各省购销价的最低均值作为支付标准。

随着我国仿制药质量和疗效一致性评价工作的实施，可将通过一致性评价的部分药品纳入参考定价体系，按照同通用名制定支付标准，确定相同的支付上限。

### 支付标准≠交易价格

支付标准不是一种定价行为，这是最关键的问题，但支付标准可以间接引导药品价格逐步趋于合理。而药品价格的合理形成又可以不断缩小支付标准和药品实际交易价格间的差异，有助于支付标准长期动态调整机制的形成。

## 打击涉医犯罪需要硬核措施

▲江苏省东台市疾病预防控制中心 严国进

“涉医犯罪”要彻底治理，需要更多硬核措施。事前要有预警监测措施、必备防范设施，事中有严厉的法律条款惩治，事后有轰动的震慑效应，从而让涉医犯罪者有“后患”，有抹不掉的“劣迹”，让涉医犯罪者因医闹时时、处处“为难”、不称心、不如意，这样才能真正有效地维护诚信、和谐的医疗环境、社会环境，有效保护广大医护工作者的人身安全。

我认为应该主要以下几个方面来考虑：

从源头防范 各地公安、卫生健康部门、医院，包括基层医疗卫生机构要高度重视重点部位、重点

场所专用通道和硬隔离设施建设，防患于未然，从源头上阻止可能的涉医犯罪事件，做到早介入、早处理，积极做好前期处置工作。

措施得力 对威胁、恐吓、侮辱医护人员的，要坚决依法制止，并迅速报警；对“医闹”等聚众滋事的行为要采取果断措施，维护现场秩序，防止事态扩大；对故意伤害医务人员的，要采取强有力措施，有效制止犯罪活动，依法控制犯罪嫌疑人，及时移交公安机关。

完善警医联动机制，建立突发事件处理快速反应机制 公安机关接到报警后，应当第一时间赶到

现场，并迅速控制现场局势，防止事态激化，警力相对薄弱的基层公安机关应当边出警边向上级请求警力支援。

推动完善院内调解、人民调解相结合的医疗纠纷调解体系。患方明确拒绝调解的，医疗纠纷人民调解组织或医疗机构要积极、主动协助患方通过合法途径处理医疗纠纷。医疗纠纷责任未认定前，医疗机构不得赔钱息事。

强化舆论监督宣传 营造尊医氛围，打压涉医犯罪者嚣张气焰。广泛通过宣传并借助涉医犯罪者被拘留、判刑、失信受阻等案例，放大涉医犯罪惩戒效应。

### 医保药品支付标准是什么？

医保药品支付标准是指参保人员在使用医院或零售药店提供的医保目录内药品时，医保基金和参保人员共同就某一药品向药品提供方结算费用的基准。应该明确的是，药品支付标准并不单纯是设定某一药品的结算费用水平，还涉及支付药品范围、患者共付水平和共付方式、费用结算、调整时间和差